

她时代观点 &gt;&gt;

# 男性“陪产假”是权利 更是义务

文 / 张西流

最近几年，男性陪产假是一个讨论较多的话题。尽管一些地方在地方立法中都明确了男性陪产假这一假期，但一直面临“落地难”的问题。前不久，有消息称江苏省拟立法明确男性共同育儿假，在男性陪产假的基础上增加假期。这一消息再次将男性依法请假照顾妻子、孩子这件事情推到舆论前台。在现实中，男性陪产假为何难“落地”？(1月2日《法制日报》)

陪产假，又称陪产假，即依法登记结婚的夫妻，女方在享受产假期间，男方享受有一定时间看护、照料对方的权利。去年至今，各地出台的新版计生条例，均规定了陪产假，短有的有7天，长的多达一个月，表明陪产假，已成为男性职工一项法定的权利。比如，江苏省拟

立法明确，在男性陪产假的基础上增加假期，表明在两孩时代，落实陪产假，也是个必不可少的环节。

早在2009年，中央党校妇女研究中心就曾做过调查，“男性也有休产假的权利”得到民众广泛支持，八成受访者认为“生育是夫妻双方共同的责任”，七成受访者认为“产妇和新生儿特别需要照顾”。然而，在现实生活中，尽管有少数男性享受到了足额的陪产假，但大部分男性的陪产假被单位“缩水”，更有一些企业男性员工，对陪产假“想说爱你不容易”，处在“有假难休”的尴尬境地。

可见，陪产假也并非是想休就可以休的。一些用人单位，特别是企业，为了经济效益和节约人力成本，故意“屏蔽”了陪产假；同时，一些地方监管不力，导致陪产假形同虚设，特别是有的

男性不愿休或主动放弃陪产假。尽管他们也认为，妻子生育，丈夫陪伴，这是体贴和责任但休陪产假在满足家庭需要的同时，势必会影响工作，甚至可能面临降职和失业风险。更有甚者，受传统的“男主外女主内”观念的影响，并以此为借口，故意逃避家庭责任。

然而，男性休陪产假，是权利更是义务。很多产妇之所以患有产后抑郁症，原因之一就是生育后得不到家庭尤其是丈夫的足够关爱。可见，男性一定要做好平衡，不能偏重工作疏忽了家庭。事实上，休陪产假可以让父亲更好地参与孩子的成长过程，也有助于孩子的心理健康，对产妇来说也多了一层心理上的慰藉。

陪产假要真正落到实处，还需政府相关部门、用人单位在宣传、执行、观念改变上作出努力。

教育评弹 &gt;&gt;

# “臭脚之辱”与胯下之辱孰更恶劣

文 / 李振忠

从学校监控视频可见，放学之后十几名学生正在活动室温习功课，而此时语文老师不知为何，不停地把脱了鞋的脚伸到了几名同学的脸上。据其中两名“被蹭脸”的女生描述，12月20日下午4点多，几名女同学正在学校的活动室里写作业。当时，语文老师让大家默写一篇新学习的文章，因为写不上来，老师就把脚伸到了她们的脸上。被老师用脚蹭过的三名学生都是女学生。(据2017年12月28日《新快报》)

韩信有胯下之辱，而这样的人格侮辱已经上升到国人禁忌范畴。那么，分析一下老师的“臭脚之辱”，又较韩信胯下之辱怎样呢？

韩信所受胯下之辱，至少没有臭脚之辱之臭，也没有老师拿脚擦学生的挑逗。韩信所受侮辱属于成人之间的侮辱动作，而老师对女学生之臭脚之辱，则属于男性

女性之间的侮辱范畴，甚至，是对一名小学女生所作出的侮辱动作。相较之下，韩信胯下之辱与小学生的臭脚之辱，哪个更恶劣，哪个更无耻？哪个更掺杂了变态之异性之间的侮辱？

有一位家长直言，这是一种变态。那么，变态与性骚扰之间又相去多远？臭脚之臭，强烈而恶臭，这名老师的行为已经完全超出了玩笑的范畴。若按照一般性反推推理来论，该老师会尝试以这种玩笑方式来对待其亲近之人吗？如果属于玩笑范畴，他敢对校长开如此臭脚玩笑吗？道德约束、法律约束的底线是己所不欲勿施于人，臭脚之辱，放之四海而皆臭，是任何人都绝不可能承受之辱，何况是一名未谙世事之小女孩？

就视频中所传出的“臭脚之辱”细节来看，该老师并非只一次逼女学生闻臭脚，而是反复甚至用快速伸踢的动作来逼使这名当事女生闻臭脚。其细节恶劣之极，

动作粗暴之极，无论从心理角度还是从目的性来看，均与玩笑无关，只与强制变态暴力有关。那这样一种变态强制他人并且是强制自己的学生闻臭脚的动作，还适合于变通与谅解吗？

人们不妨关注一下该老师道歉的细节：嬉皮笑脸之余，该老师对家长说出如此理由：“因为她说我的脚臭，我就让她闻一下子。”天下最无耻之事就是对他人作出大辱之余，仍然能嬉皮笑脸面对受害家长及媒体镜头。这样的道歉，已经完全证明了这名对学生实施臭脚之辱的老师，仍然沉浸在臭脚之辱的变态快感之中，而根本没有哪怕一丁点儿悔意。反海而皆臭，是任何人都绝不可能承受之辱，何况是一名未谙世事之小女孩？

不依法依规对变态侮辱学生人格之老师作出严惩，无疑是一种掩盖与变相的纵容。

编者按

今日女报/凤凰网全媒体自2017年11月24日起推出专栏《谐音文字 谐趣人生》——湖南大学兼职教授和专业硕士研究生导师、中国文学网高级顾问石川，以传统文化为底蕴，以生活体验为基调，用谐趣笔墨，用乐观态度，对一些汉字进行精妙解读，并用创新思维丰富了其内涵，同时还将谐音汉字进行比较、联系和结合解读，博古通今，言简意赅，读来振奋，予人启迪。



谐音文字  
谐趣人生



## “信”与“兴”

文 / 石川

之前，儿子邀请我一起去影院看了著名导演梅尔·吉布森执导的《血战钢锯岭》。这是一部战争历史片，说的是二战上等兵军医戴斯蒙德·道斯的真实经历。

在1942年太平洋战场上，他拒绝携带武器，不愿举枪射杀任何一个人，他因自己的理想受到同行的排挤，甚至上了军事法庭，但他始终没有放弃自己的信仰和原则。尽管体格瘦弱，但他不惧枪林弹雨，誓死拯救每一个受伤者，在冲绳战役中赤手空拳救下75位战友。道斯因此成为美国历史上唯一未杀一人却获得美国国会荣誉勋章的反战英雄。接连几天，我的心情一直被电影的画面和情景所震撼，让人感受到了信仰的无限力量。

由此，它让人想到了中国共产党的发展历程，想到了中国工农红军长征的伟大胜利，想到了中华民族崛起的根本原因。

中国共产党的历史，是一部血泪史，有多少位革命先烈为之抛头颅、洒热血；是一部成长史，经历了无数挫折，从50多名党员的在野小党已成长为有着8900多万名党员的执政大党。中国共产党之所以能从“星星之火”发展到“可以燎原”之势，并且已经成为了中国特色社会主义的领导核心，就是因为其在成立之初起，始终拥有自己的精神支柱和政治灵魂。

1934年10月至1936年10月，中国共产党领导的红一方面军、红二方面军、红四方面军和红二十五方面军分别从各苏区向陕甘苏区实行战略撤退和转移，其中红一方面军行程为二万五千里。在整整两年中，红军“风雨浸衣骨更硬，野菜充饥志越坚；官兵一致同甘苦，革命理想高于天”。红军长征的胜利，是人类历史上的奇迹，习近平总书记将其总结为“一次理想信念的伟大远征”，并指出“长征的胜利，是中国共产党人理想的胜利，是中国共产党人信念的胜利”。

中华民族曾一度积贫积弱，备受欺凌，但在中国共产党的领导下，中华民族不仅“站起来”，而且“富起来”，并朝着“强起来”

的方向迈进。之所以这样，就是中华民族在中国共产党的带领下，拥有道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，并在这样的信念下奋起图强。

看来，坚守信仰，坚定信念和理想，对一个政党，对一个军队，对一个民族是多么的重要。

其实，对待个人的成长又何尝不是这样？

司马迁，是抱着“究天人之际，通古今之变，成一家之言”的理想，用自己坚定的信念，忍受身体惨遭重创的痛苦，终究完成了《史记》这一“史家之绝唱”。曹雪芹就是坚定10年不动摇的信念写下中国古代小说之颠的《红楼梦》。听力缺陷的贝多芬，用自己坚强的信念作为自己的双耳，最终给世人留下诸多经典名作。托尔斯泰坚定37年不变之志打造出了《战争与和平》。他们正是凭着坚定的信念，才走向了成功的彼岸，成就了个人辉煌，推动了社会发展。

信者，兴也。信仰、信念和理想如同浩瀚星空中的北极星，是我们生命的方向；是熊熊燃烧的烈火，不论何时都给予我们战胜一切的力量；是心中的一盏明灯，不论我们如何艰难困苦都能将我们的心灵照亮。它可以使贫困的人变成富翁，使黑暗中的人看见光明，使绝境中的人看到希望。

但在现实中总有那么一些人“不信马列信风水”“不问苍生问鬼神”，或者信奉金钱至上、名利至上、享乐至上，心里没有敬畏，行为没有底线。这样的人沉溺于吃喝玩乐，满足于混日子，犹如行尸走肉，很有可能走向违法犯罪深渊。这样的人也必然受到他人的蔑视和社会的唾弃。

心中有信仰，行为有方向；脑中有信念，意志必笃定；胸中有理想，脚下有力量。政党的兴旺，民族的强盛，军队的建设，必须把信仰信念理想的教育挺在前面。要打造成功的人生，同样要把信仰信念理想扎牢筑实。



扫一扫，  
转发这篇美文